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Egyesült „Felső Torontal“ és Wikindai Közlöny1.
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A kötelező balesetbiztosítás.
Niigy»Kikin«lH, 18U8. jan. iió 11.

A vidéki kerületi betegsególyző pénz­
tárak október 13 , 14 éli tartott orszá­
gos értekezlete határozatikig kimondot­
ta, „hogy a kötelező balesetbiztosítást 
sürgősen szükségesnek tartja“ s a kor­
mánynál kérni fogja annak behozatalát. 
Az orsz. értekezletre hatással bizonyára 
az 1891. évi XIV. t.-c. 10. §-a volt, 
mely a betegsególyző pénztárakra róvja 
a balesetekből eredő betegségi és halá­
lozási költséget is. Kis okok, nagy ered­
mények. A betegsególyző pénztárak te­
hercsökkentést indokából incidentaliter 
van felvetve a modern munkásbiztositás 
egy nagy ügye. Bizonyára megérdemelt 
volna talán egy kissé tüzetesebb tár­
gyalást, a kérdés érdemlegesebb felka­
rolását, ha nem is elsősorban kisipari 
kérdés, hanem a gyárinunkások ügye.

A munkásbiztositás egy ágával sem 
volt annyi baj, mint a balesetbiztosítás­
sal. Ezért készül reform minden vona­
lon. A Németbirodalomban az uj terve­
zet is kész. Ausztriában nagy deficittel 
küzdenek a balesetpénztárak. Mindezen 
állapotok szanálását, reformját tehát cél­
szerűségi okokból be kellene várnunk, 
bármily szükségesnek tartjuk a kötelező 
balesetbiztosításnak behozatalát. Hisz 
Franciaországban is kötelező alapra csak 
most fektették. A várás tehát nem elo­
dázás ad graecas calendas. Ilyen nagy 
dolgot nagyon megfontolva kell nálunk 
megcsinálni, a hol — látjuk — minő 
nehezen megy a betegsegélyzési ügy 
rendezése is, mely pedig hagyományos 
múlttal bir és egyenesen a nép szivé­
ből ösztönszerüleg fakad.
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Hétköznapi események.
Irta : V. J.

A „Torontáli Közlöny" tárcája.
Ott vártuk a perronon. Nem valami 

fő urat, csak a szegény Kati asszony urát.
Kati asszony férjét Szeder András­

nak hívták, a M. Á, V.-nak volt egy 
szorgalmas munkása. Terhes munkája volt 
s épen nem jól díjazott Kalauz volt a III. 
osztályú kocsikon. Onnan tudom, mert Ka­
ti asszony mondta. Megkérdeztem tőle, mi­
ért oly borús az orcája, mért sir olyan 
kétségbeesetten.

Alig szólt valamit. Mintha a tekin­
tete azt mondta volna : mi közöd hozzá jó 
fiú, nem segíthetsz te azon.

—- De jó asszony — fordítottam a 
szót — mit busul, hisz idő nap előtt be­
esik szép arca, meg aztán tudja meg, a 
bánat sorvaszt, kinoz kíméletlenül, lassan- 
lassan, mind közelebb jutunk oda — tud­
ja a temető felé

— Tudom. Hisz épen úgy tudom mint 
maga. így vigasztaló szava nincs helyén. 
Rossz helyen alkalmazta.

— Bocsánat asszonyság, hogy job­
ban nem tudom alkalmazni azt, a mit 
megvallva, a szenvedő asszonyok iránt 
érzek.

A baleset elleni biztosítás kiaszikus 
országában, a Néni elbírod alom ban sincs 
végleg eldöntve az ügy mikénti szerve­
zése. Erre az a 13 év, mely alatt a 
törvény életben van, kevésnek bizonyult. 
Es itt a munkásnak olyan főbenjáró ér­
dekei vannak érintve, lívgy csak jót le­
het alkotni. Nagy terhekről, nagy köte­
lezettségek teljesítéséről van szó. A 
Németbirodalomban 1895. évben 64 bal­
esetpénztár volt (mezőgazdaságiakat be­
le nem értve), mely alá 435,137 üzem 
évi átlagban 5.409,218 biztosítottal tar­
tozott, a kiadások pedig 49.164,100 
márkára rúgtak (Stat. Jahrbuch XVIll), 
melyből magára a biztosításra 34.493,900 
márka esik. Ausztriában (1 894.) 192 026 
üzem volt baleset köteles 1.598,404 egyén 
nel (Stat. Handbuch XV.), 19.330,609 frt 
bevétellel és a járadék-alapra 16.626,451 
frt tőkefedezet kellett. A dolog nagy 
mérvéről tesz tanúbizonyságot,' hogy a 
járulék-alapra 16.626,451 frt tőkefede­
zet, kellett. A dolog nagy mérvéről tesz 
tanúbizonyságot, hogy (a, járulék alap­
jául vett munkabérösszeg Ausztriában 
324.943,067 frt, a Német,birodalomban 
3.577.395,200 millió márka.

A balesetbiztosításnál nem az idő­
szakikig nyújtó t. segély, mint a beteg- 
segélyzésnél, játszsza a főszerepet, hanem 
az állandó járadék, melyet a baleset ál­
tal keresetképességében egészben vagy 
részben sújtott munkás haláláig ő ma­
ga húz, halálozás esetén a hátramara­
dottak húznak a pénztártól. A botegse 
gélyzós azon érdeke, hogy a baleset ál­
tal okozott betegségi költségek a bale­
set pénztár által okoztatnak, nagyon 
másodrendű szempont, de az gyakorta-
metraauwiwr« J.rvr . • ivi.-i^.-rx\'ai?arL-v-JrTCsmríja3tr-..,isi-zc3SRL.^*;7VEae$i—-r-rr5*ii

Semmibe sem vette e kijelentésemet, 
csak zokogott, jajgatott tovább. S ekkor 
a vasúti orvos ütötte meg a vá,Hamut.

— Szervusz gyerek I Nézd, hogy sir 
ez az asszony.

— Láttam már én is. Hiába kérem, 
ne búsuljon; tol nem foghatom, mi a ba­
ja. Rossz emlékei lehetnek 1

— Igazad van 1 Az urát várja sze­
gény. Az utón a gép a mellén ment ke­
resztül, az atyafi sokat ihatott, egy elhi­
bázott lépés folytán a vonat alá került. 
Nem sok dolgom lesz vele, hisz a halott­
nál könnyű az elhalálozást konstatálni, 
ennyi a dolgunk. De nézd, hogy megsi­
ratja az a boldogtalan azt az embert 1

Mélyen érintette lelkemet az orvos 
kijelentése. Szinte sírni szerettem volna 
én is evvel a fakószemü szép asszony • 
nyal. Hátha gyermekei vannak, akik vár­
ják a kenyeret, s az az asszony tehetet­
len, manapságban mosónőnek is vannak 
kon kurrensei. Nem tud annyit keresni, hogy 
a porontyoknak elég legyen, a,.ok meg 
jajgatnak kegyetlenül, a kis szociálisták 
jajszóval követelőznek, a mely végre is a 
szívig hat.

Fiatal asszony az igaz, de gyermekei 
vannak. Az ember olyan biztosan tudja 
az ilyet! . . .

Szerencsétlen azszony: — kiáUék 
fel. Hát ezért sir szegény ? Istenem ! Mert 
nincs nekem annyi, hogy segíthetnék e

ti híg is, mert a kerületi betegsególyző 
pénztárak azon taglétszáma, mely nálunk 
— külföldi mintát véve alapul — bal­
esetbiztosítás köteles volna, csekély, mi­
vel azok gyári s vállalati pénztárakban 
varinak csoportosítva. Kivételt az épít­
kezési munkások képeznek, kikre nézve 
a kötelező balesetbiztosítás nézetünk, sze­
rint, tényleg igen sürgős, mert építke­
zéseink körül hajmeresztő állapotok fo­
rognak fenn.

Mivel balesetbiztosítás kötelezettsé­
ge alá eső gyáriparunk nem nagy, te­
herbírása csekély, azért kétszeresen 
meggondolandó, mily alapon szervezen­
dő ez ügy nálunk. Nem elvi kérdés ez, 
hisz ez ma már vita alá nem vonható, 
hanem gyakorlati, mely miatt,« fájhat a 
feje a kormánynak és munkaadóknak 
egyaránt. A balesetjáradékot minden kö­
rülmény között biztosítani kell a mun­
kásnak. Ez erős, teljositésképes pénztárt 
feltételez, ha a terhek oly nagyok, emel­
kedők s állandóak, hogy apró palliativ 
eszközökkel célt érni nem lehet.

Nálunk (1890)-hen az ipari válla­
latok közül 62-07°|0 segéd nélkül dolgo­
zik ; 1 2 segéddel 29-33°|„, 3 - 20 se­
géd« lel 8‘22%. Húsz segédnél többet — 
mely szám szokott nálunk (1893. 
XXVIII. t.-cz. 15. §) olyannak tekintetni, 
mely mellett az üzem gyárszerű — 
csupán 0.38°|u-ka vállalatainknak alkal­
mazott s pedig kereken 100.000 főnyi 
segédszemélyzetet. Ha feltesszük is, 
hogy egy baleseti törvény esetén e 
szám bővül, mert a motorokkal dolgo­
zó, veszélyes anyagokat feldolgozó és 
építkezési vállalatokat is be kell 
vonni, a numerikus erő nem nagy. De

szenvedő baján. Sajnálom s csak ezzel ró- 
hatom le a kötelességemet. Magamon 
csodálkozzék kis doktor, hogy milyen nagy 
részvétet érzek ez asszony iránt. Láttam 
én már töméntelen vízbe fül tat, akasztot­
tál,, meggyilkolt embereket, a törvény e- 
lőtt leroskadt bűnös asszonyokat, kitanult 
koldusokat s mindég elsiklott fejem fö­
lött a valóság. Csak azt éreztem, hogy az 
a kötelességem: az ilyen , embereket te­
messem el elevenen és holtan az újságba. 
A szerkesztőség ezt a tisztes munkát min­
dig rám bízta, nekem pedig élni kellett 
és írni. Ez az asszony szánalomra gerjeszt. 
Hogy a fakó szemekben is annyi a póó- 
zis !

— Itt napi renden van ilyen, szólt 
a kis doktor. En konstatálok, mert nekem 
is élni kell. Közönyös előttem egy kalauz 
élete. A sors méri ezeket rajok s az elől 
nem lehet kitérni.

S a gyilkos vonat be robogott. Mint­
ha hamarább akart volna bejönni, egyszer-, 
re ott termett, fiók utas volt rajta. A bő­
röndjükkel majd elütötték vézna testemet. 
De nem törődtem vele, szemem az Ízlés­
telen hordágyra tapadt. Három munkás 
emelte le.

Tanult színésznők tragédiában nem 
tudnak olyat sikoltani, mint e fakószemü 
nő. Hiába! — az tud a hanggal festeni, 
a ki igazán érez.

Regényekben ilyenkor az történik,
Kiadóhivatal: Kiadói-Nyomda. Telefon szám 19. Előfizetés egy évre 7 frt.
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még kevésbé nagy az anyagi erő, ha 
figyelembe vesszük, hogy húsznál több 
munkást 1120 vállalat alkalmazott. Mi­
vel a balesetbiztosítás költségeit a mun­
kaadók viselik, könnyen elgondolható, 
mily óriási terhek hárulnak azokra. S 
ha ezek legalább nagy és erős vállala­
tok volnának, de mikor közülök 920 
azon vállalatok száma, melyek 21 —100 
munkást alkalmaznak \ A bányászatot 
különleges viszonyai miatt, mivel a bal­
esetre s aggkori ellátásra kiterjedő 
társládái vannak, figyelmen kívül hagytuk

Nincs bér- s nincs balesetstatiszti­
kánk, hogy kissé bővebben szétnézhes­
sünk e fontos ügyben. Ezt az 1893. 
évi XXVIII. t.-cz -tői várjuk, mely ná­
lunk a balesetbiztosítás első lépésének 
tekinthető. E törvény 14. § szerint az 
iparfelügyelőknek ügyelni kell arra, 
hogy az alkalmazottak balesetkövetkez­
ményei ellen vannak-e biztosítva. 1895. 
évről (keresk. min. jelentése 174 1,) a 
balesetről annyit tartalmaz, hogy be 
lett jelentve 1206, melyből halálos 75, 
súlyos 453, könnyű 678.

A munkaadók baleset ellen önként 
is mindinkább biztosítják munkásaikat 
Ezt az idézett miniszteri jelentés is ki­
emeli, de a Stat. Évkönyv (343 I.) ta­
nulságos számszerű adatokat tartalmaz, 
melyek tényleg szép bizonyságot tesz­
nek a munkaadók némely részének jó­
akaratáról. Ezek szerint az anyaország­
ban 66.197 gyári és 4541 bányamun­
kás volt biztosítva baleset ellen, a mi 
kétségbevonhatlanul kedvező eredmény.

A balesetbiztosítás bevezetése s 
népszerűsítése társadalmi utón tehát le­
het, de szükséges is. Az önkéntes biz­
tosítás már is vívmány a munkás érde­
kében, ha talán a biztosítási dijak fize­
téséhez hozzájárul. De nem elég az ön­
ként történő eljárás, hanem kell a kö­
telező baleset elleni biztosítás, melyet 
hazai viszonyainkhoz, ipari fejlettsé­
günkhöz képest kell ide hozzánk átül­
tetni. Ez hogyan, mi módon történjék, 
az épen a nagy kérdés. Képesek-e a 
munkaadók egy erős pénztár alkotására 
s viselésere, vájjon nem kell-e nálunk 
állami hozzájárulás, ami másutt csak 
az aggkori munkaképtelenségi biztosí­
tásnál van meg avagy nem található-e 
mód legalább egyelőre a magán-bizto­
si tás belevonásával megoldani e fontos 
ügyet, mind oly szempontok, melyek

hogy a nő földre veti magát és ott fáj dal 
mában meghal, itt az asszony kétségbe­
esésében, majd az orvoshoz, majd az ál­
lomás főnökhöz szaladgált, hogy enged­
jék meg neki drága halottját a saját há­
zából eltemettetni.

De a vasúti szabályzatokban nincs 
semmi gyöngédség, ezt sem engedték meg 
neki

Az utasítás szerint a boncterembe, a 
halottas kamrába való az ilyen halott 
Oda vitték. A mint cipelték a drága ha­
lottat, a hordágyra néztem, megláttam 
benne az eltorzult alakot. Soha olyat 1 
Nem Írom le ! Hiszem, hogy nékem van­
nak női olvasóim.

— Aztán mondja csak jó asszony, 
hogy történt u szerencsétlenség ?

— Nekem azt táviratozták, hogy sa­
ját vigyázatlansága folytán, de tudom, 
nem igaz.

— Nem, úgy gondolja ?
— Nem.
— Hát ?
— Az oka én vagyok.,
— Hogyan '? Maga? (És újra előrán­

tottam a kutyanyelvet, a mire az újságí­
rók jegyezni szoktak és írtam )

Igen. Féltékeny volt reárn Króm 
Pista sokszor eljárt hozzánk. Az uram 
épen akkor jött haza, midőn épen ma­
gyarázott valamit. Az uram a földre teper­
tő. A szemei vérben forogtak. Jaj ! furcsa

csak beható tanulmányok, alapos sta­
tisztika segélyével tisztázhatók.

S. I.

— A katholikus autonómia A napok­
ban tették közzé a kormánynak a katho 
likus autonómia dolgában a püspöki kar 
tagjai számára elkészített memorandumát, 
amelyben össze van foglalva a kormány­
nak a katholikus autonómiá­
ra vonatkozó Véle m é n y e. A 
memorandum első része történeti vissza­
pillantás, ismerteti az 1870—71-ik évi kon ­
gresszus munkálatait s kijelenti az egyes 
kérdésekre nézve a kormány álláspontját. 
A memorandum álláspontja az, hogy a 
főkegyúri jogok gyakorlása körül ;t veze 
tés a jövőre is a királyt s a törvény kor­
látái között a felelős kormányt illeti meg, 
az autonómiát pedig csak a közreműkö­
dés. E közreműködést az autonómia vá­
lasztottjai a következő esetekben gyako­
rolják :

1. A személyi kinevezéseknél „Vo­
tum consultativum“ alakjában.

2. A vallás- és tanulmányi alapnál 
az ellenőrzés gyakorlásában s az évi elői­
rányzatok megállapítása és mikénti fel hasz­
nálása körül.

3. A javadalmak felügyeletében szék- 
üresedés eseteiben.

4. A királyi tanintézetek katholikus 
jellegének ellenőrzésében. Az autonómiá­
nak az államhatalom irányában meg vont 
eme hatásköre mellett tulajdonképpeni és 
főfeladata az egyházi élet belterjes műve­
lése a hozzáutalandó ügykörben. Mennyi­
ben gyarapítható az autonómia hatásköre 
a püspöki jogok delegálása által ? azt a 
püspöki kar van hivatva megállapítani az 
egyházi törvények szellemében Előrelátha­
tólag akadálytalanul átutalható a püspö­
köknek azon jogköre, amelyet állami tör 
vény, az 1868. évi XXXVIII, t. c. a apja
a népiskolák felett gyakorolnak. Valamint 
remélhető, hogy a templomi va vonok s 
az egyház kezelése alatt levő alapi, -ányok 
kezelése és ellenőrzése körül az auu.no- 
miának méltányos befolyás adható.

5. A papfizetés, a kántori és tanítói 
járandóságok arányos kivetésénél.

6. A templomi bolsö és külső szűk 
ságiatok megállapításánál.

7. A kisebb egyházi és iskolai alkal 
mázott ak választási, javadalmazási, fegyel­
mi s nyugdíj ügyeinél.
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N:igy$Kikinda, 1808. jan. hó 11.

Városi közgyűlés. A város képviselő­
testülete f hó 20 án tartja rendes január 
havi közgyűlését. A tárgysorozatot legkö­
zelebb közreadjuk.

Szerb újév. Szerb polgártársaink hol­
nap ünneplik meg az újévet, a mely alka­
lommal áldást szerencsét kivárniuk ne­
kik

Halálozás Mint N.-Becskerekről ír­
ják,, R o d ó János, pénzügyigazgató he-
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volt az nagyon. Engem elkergetett s az­
zal fenyegetődzött, hogy megöli magát. Is­
tenem ! Mi lesz most belőlem

— Uram! Tudom, hogy maga az 
újságot csinálja

— Igen Aztán érdekli ez magát ?
— üb nagyon 1 Az égre kérem ne 

Írjon rólam semmi rosszat, lássa úgy is 
nyomorult vagyok. Pedig nem is vagyok 
hibás, Króm Ptsta az oka tenger bánatom­
nak, ő ölte meg az uram szerelmét. Oh 
az a Pista. Az ég meghálálja, ne Írjon ró­
lam semmi rosszat

— Nem vagyok rossz, nőin . . .
Többször nem mondta, lehet azért, 

mert elfojtotta zokogása, lehet : zért, 
mert szegyei te többször mondani.

*
Bebandukoltam a redakcióba.

• — Van valami ? fönn ed rám a 
szerkesztő. Lapunk ma olyan üres.

van.

ban.

Nekem is csak egy kis liirem 

írja meg legalább azt is pár sor-

Felfiijhattam volna szenzációs hírré, 
de ördög vigyu, a vasutasné szép szemei 
nem engedték.

A szerkesztő bosszús is volt.
— De barátom, micsoda közhelyek­

kel irta meg. Fiatal ember. Ön sem lesz 
a hírlap Írói pályán semmi, semmi! . . .

lyettes f. hó 10 én 51 éves korában jobb 
létre költözött. A pénzügyigazgatóság igen 
derék és képzett tisztviselőjét gyászolja az 
elhunytban.

A „Szadasnyoszt“ új szerkesztője. A
helyben megjelenő „Szadasnyoszt“ című 
szerb lap holnaptól kezdve, tudvalevőleg, 
f. szerkesztőt cserél Dr. Petrovics 
Milán, a felelős szerkesztőséget Dr. V e- 
szelinovics Ivánra ruházta át. A 
lap, mint értesülünk, nagyobb alakban, az 
eddiginél gazdagabb tartalommal fog a jö­
vőben megjelenni.

Magyar színház. Peterdy színtársulata 
a tegnapi és a. mai nap folyamán érke­
zett meg N. Kikindára és Niobé-vel tart­
ja bemutató előadását. Hiszszük, hogy a 
város közönsége ezúttal sem tagadja meg 
azt a pártolását, a melylyel a jó társula­
tokat eddig mindenkor támogatta.

Társulati gyűlés. A felső torontáli 
árm. társulat választmánya, mint értesü­
lünk, Rónay Jenő, főispán, elnöklete 
alatt, holnap d. u 4 órakor gyűlést-tart.

Népmozgalmi adatok N.-Kikindán. Mint
egyik legközelebbi számunkban röviden 
jeleztük, a helybeli gör. kel. szeri) egyház 
elrendelte híveinek összeirattatását. Az 
összeírást az egyház tanítói végezték. Mi­
dőn ezt közöltük, akkor hozzávetőleges 
számítással, a kik indái szerbek számát 13 
ezerre becsülték. Az összeírást, az össze­
gezéssel és az anyakönyvekkel való össze­
hasonlítással most már befejezték, de mind­
eddig semmi lelő . daloknak nem vagyunk 
a birtokában. Állítólag Htokban tartják az 
összeírás eredményét, mert kiszivárgott hí­
rek szerint, a konstatált lélekszám az 1890- 
iki összeírást nem csak meg nem haladta, 
hanem annál jóval alábbszállott. Tizenegy 
és tizenkét ezer között mozogna a lélek - 

i szám. Ez különben előre látható volt, mert 
az utóbili években, az ideit kivéve, alig 

I volt a g. kel. egyházban születési szapo- 
j rudat. Alig néháiiynyul, 10—15-el, múlta fe- 
I lül a születettek száma az elhaltak szá- 
I mát. Azután az utóbbi időben sokan el is 
I költözködtek Kikindáró) és innét van az 

a kedvezőtlen eredmény. Ennél sokkal 
kedvezőbbek a viszonyok Ki kin da nem 
szerb lakosainál. A lefolyt 7 esztendőben 
átlag 150 nel volt a születettek száma több, 
mint az elhaltaké. Azután nem szerb rész­
ről nagyon sok bevándorlás is történt. A 
rendőrségnél vezetett kimutatás szerint a 
várossá átalakulás óta 200 hál több nem 
szerb család (körülbelül 600 lélek) telepe­
dett meg Kikindán. Mindezeket egybevet­
ve, azt a következtetést, vonhatjuk le eb­
ből, hogy Kikindán a szerb és nem szerb 
lakosság teljesen egyforma számban van 
már is jelen, sőt azt hisszük, hogy nem 
tévedtiiik, ha azt mondjuk, hogy a legkö 
zelebbijnépszáinlaláskor számban felülmúl­
ja a nem szerb lakosság a szerbot. Ha 
pedig ez áll, minthogy bizonyosan áll, ak­
kor már most is kérjük a nem szerb la­
kosság érdekében annak a bizonyos 33“,- 
os aránynak a felemelését, mert immár jo­
ga van hozzá nemcsak, ha a lélekszámút 
hanem ha az adót is vesszük alapúi.

A „Zeinlyodelac“ a sajtóbiróság előtt. 
Ez az adai szocialista lap folytonos izga­
tásaiért, úgy látszik, — mégis csak 
elveszi azt a büntetést, melyre már régóta, 
rászolgált. A szegedi kir. ügyészség ugyan ­
is a napokban a „Zeinlyodelac“ november 
hó 7-én megjelent 4. számban és decem­
ber hó 14 én megjelent 5. számában fog­
lalt „Radenicska peszma,“ (munkások 
dala) „Sduboda bratyo“ (Szabadság test­
vérek) és „Csovecsanszki polozsáj" című 
cikkeket inkriminálta és a Btk. 172. §. 
üíközö osztály elleni izgatás miatt a saj­
tói) Íróságnál a lépéseket megtelte. A sze­
gődi ügyészség egyúttal elrendelte a „Zom- 
lyodelac“ idézett számainak elkobzását is 
és ezzel helyben a kikindai rendőrséget, 
egyebütt pedig a csendőrséget bízta meg. 
Mint értesülünk, a kikindai rendőrség már
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több példányt el is kobzott azokból a szá­
mokból, a melyekben csak úgy hemzseg 
a konkoly, maszlaggal vegyest.

Adóleírás. Annak idején jeleztük, 
bogy a városi tanács az elemi károk ál 
tál sújtott gazdák részére a pénzügyigaz­
gatóságnál 40 ezerd'rt. adóleirást hoz ti; ia- 
vaslatba. A pénzügy igazgatósáén a k erre 
vonatkozó határozata a napokban ér ke 
zett vissza a városhoz, a no lyhen rozs­
da k á r óimén 28098 frt 18 kr. és e s ő- 
v i z-k á r címén 2020 frt 63 kr, összesen 
30i18 frt 81 kr. adóleirást engedélyez.

Agyonéheztetett csecsemő. Dr Tatay 
László, városi orvost, aki a halottkérai 
teendőkkel van megbízva, tegnap elhívták 
egy kicsike, 8 napos hullához. A vizsgálat 
folyamán az orvos agyonéhezést konsta­
tált és az esetről rögtön jelentést telt a 
rendőrségnél. A kisded anyja egy idevaló, 
Schenk Anna nevű cselédleány, a ki 
gyermekét, ennek megszületése utánjjazon- 
nal egy M üllő r Katalin nevű asszony­
hoz adta daj kas ágion Az ügyészség a 
rendőrség jelentése alapján elrendelte a 
kisded hulla felboncoltatását, a mikor vilá­
gosan be leszen igazolva, bogy forog-e 
fenn bűntény vagy nem. Mindenesetre 
érdekes lesz tudni, nem-e fene vad adott 
életet egy kisdednek.

Hit nélkül. Makóról írják az Aradi 
Közlönynek. A katholikus szocialisták is 
megunták már a párbérfizetést. Vasárnap 
délután a vecsernye után egy csapat szo­
cialista tartott a belvárosi római katholi­
kus parochiára, a hol a plébános előtt 
előálltak követelésükkel: „Törüljék ki 
őket a katbolikusok közül, mert már nekik 
elég a szociálista vallás is; fizessék a 
gazdago. a párbért, ők nem fizetik.“ A 
plébános figyelmeztetése semmit sem hasz 
nált, sőt ezután még határozottabban kö­
vetelték elbocsájtó levelüket. Mikor az ul~ 
bocsájtás kezeik között volt, távoztak csak 
a plébániáról.

Az ínségesek részére igen szépen ér 
köznek segélyek a megyei központi segély- 
ző bizottságba. Gazdag földbirtokosaink 
elől járnak a nemes példával és bőven jut­
tattak már eddig is élelmi, pénzbeli és 
egyéb segélyeket az Ínségeseknek. A nagy 
társadalom is megtesz mindent a maga 
módja és tehetsége Szerint a nyomor eny­
hítésére.

Torontálmegye gazdasági egyesülete,
mint jeleztük, vasárnap d. e. 10 órakor 
tartja meg rendes közgyűlését Gróf C so­
le o n i c s Endre elnöklete alatt. Ugyan 
az nap d, u. 3 órakor P e t r a s c h György, 
zsombolyai tanító, az egyesület megbízott 
ja, a mezőgazdaság köréből a kis gazdák 
számára német nyelvű előadást tart a vá­
rosháza nagytermében, a melyen minden 
érdeklődőt szívesen látnak.

A korrepetició ellen. A vallás és köz­
oktatásügy i miniszter legutóbb kiadott 
rendeleleüen a felső kereskedelmi, vala­
mint a felső nép és polgári iskolai taná­
roknak megtiltotta, hogy annál . z inté­
zetnél, hol alkalmazva vannak, a rendes 
vagy magánt-; »tuloknak magántanitást ad­
hassanak.

Magyar vér. A szófiai fejedelem! pa­
lotában néhány nap óta lázas izgatottság 
ütött tanyát. A tarkaruhás szolganépség 
csak lábujhegyen mer a fejodelemné szo­
bája előtt elmenni, az udvari urak és 
asszonyságok pedig egyébről sem beszél­
nek, mint arról, hogy vájjon mi lesz, fiu- 
e vagy leány ? A palotának azonkívül van 
egy uj lakója, egy idegen hölgy, ki egye­
dül nem tartja magára nézve kötelezőknek 
a sok szögletes udvari módit és nein tö­
rődve semmivel, csak a karján levő kis 
babával - egyelőre csak a magáéval — 
büszkén illegett magát a bámészkodó la­
káj népség előtt. Ez a hölgy aranynyal 
átszőtt prusziikot és bokorugró szoknyát 
visel, hozzá magas, kopogós sarkú piros 
papucsot s magyar ember, ha egyszer rá 
néz, mindjárt tudja, hogy az a hölgy nem 
lehet, más mint szegedi paraszt menyecs­
ke. Es az is, még pedig a javából. Far­
kas Rozinak hívják s büszkén mondhat­
ja ol, hogy őt deputáció hívta meg és 
hozta el az udvarhoz. A dolog története 
az, hogy az udvari orvosok nemrégössze 
ültek tanácskozni, hogy a születendő fe­
jedelmi sarj számára, honnan kellene szop­
tatós dajkát hozni. Úgy találták, hogy 
legjobb lesz a magyar alföldről. Pár nap­
pal később már egy udvari hivatalnok és 
az udvari orvos _Özegedve utaztak, ós olt

kiválasztották, villámvonaton Szófiába vit­
ték Farkas Rozit, ki most igen fontos 
személyiség a bolgárfejedelem palotájában.

6898 sz. tkv. 1897.

Árverési hirdetmény

Felelő« srkcAztő .is lapl.ulajdonos : 
Pr. K A f* fii K Á R O 1. sr.

826 szám. végh./l8g7

Árverési hirdetmény.
Aluliról! bírósági végrehajtó az 1881. év 

LX, t.-cs. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi hogy a szeggdi váltó kir. tvszék 
l8g7 évi 18361 számú végzése következté­
ben Dr. Szivessy László ügyvéd által képvi­
selt Strasser és König cég javára Kampf An­
tal ellen 2320 irt s jár. erejéig 1897. évi nov. 
hó 4-én foganatosított kié égitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 825 frtra becsült 25O mm. 
csöves kukorica, 2 kocsi, 1 vetögép, l knt 
tős eke és 2 drb sertésből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Ikanizsai ki». járás- 
biirís ig 9414 1897 számú végzése fo ytán
671 frt 35 kr. hátralékos tőkekövetelés, 2320 
frt. után ennek 1897. aug. hó 2? napjától járó 
6°:0 kamatai és eddig összesen 93 írt 95 krban 
bírói ag m ír megállapít olt költsége t erejéig 
S z a n ;í d o n alperes lakásán leendő esz­
közlésére 1898. évi január hó 18-ik nap 
jának d. u. 2 órája hat ridőiil ki­
tűzetik és ahhoz a venni szánd ko 
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingós gok az 188I évi LX. 
t.-cz I07. és I08. §-a ■ rtelmében készpénzfi 
zelés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

évi dec hó 
i9. t — 1.

A tkanizsai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi hogy ja Grünner Jakab ókanizsai lakos 
vegrehajtatónak KI a its Koszta gyálai lakos végrehaj­
tást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kére. 
lem következtében a végrehajtási árverés 33 frt 30 
kr töke s ennek 1896 évi november hó 1-től járó 
5„|° kamatai valamint 17 tVt -iO kr költség kielégí­
tése végett a területén 1 vő a gyalai 755 tjkvben 
Klaics Koszta tulajdonául A I. (026-627) hr. sz. a 
felvett 456 ö, i. hí-: z és beltelek 403 frt ezeknél 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik az árve­
rés megtartására batáridőül, 1898. évi február hó 
8-án d. e. 10 órakor Gyála községházához kitü/.étik 
azzal, hogy az árverés alá bocsáttott ingatlan a ti­
ki Itási áron alábban is fog eiadatni.

Árverési szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10% át vagyis 40 forint 30 kraj­
cár készpénzben vagy ovadékképesnek nyit. 
vánitott értékpapírban a kiküldött kezéhez leteti: 
ni vagy neki a bíróságnál előlegcseu ellielyezelt bá­
natpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

T.-Kanizsán, a kir. jbíróság mint tkvi hatóság 
uál 1897 évi szép. hó 15-én. 15 1—1

Dr. NEMETH, kir. ajbiró.

Kelt T.-Kanizsán, 1897.
4-ik napján

Karácsonyi, ’ i-. 1 i • végrehajtó.

6384 sz. tkvi ',847.
Arvurési hirdetmény.

A tkanizsai kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a tkanizsai köz­
ponti takarékpénztár végrehajtatniuk Csehák 
f. Hornyák Julianna és Hornyait József csó­
kái lakos végrhajiást szenvedők illeni vég­
rehajtási ügyein n a kére cm következtében a 
végrehajtási rverés 6") frt tőke ennek 1896 
évi június hó 19-tól járó 8", kamatai vala­
mint 2 5 frt 05 kr költség kielégítése végett 
a terület, n levő a csókái I3I3 sz tjkvben 
Csehák férc Hornyok Julianna tulajdon ul A 
-I- 9231c hrsz. a felveti szőllőföld 136 Irt 
kikiáltási árban - és ugydnott Ó20 szíj le v- 
ben Hornyák Julianna tulajéiulíul A I- 1079 
hrsz. a. lelvett szőllőföld 436 Irt ezennel 
megállapított kikiáltási árban e rendeltetik 
Az áverés megtartására határidőül 1898 évi 
február lló 21-ik napj mák d. e. 10 ónja Cső 
ka községit zához kitiizeti azzal, hogy az 
rverési alá bocsátót in atlan a kiállási ron 

alul is el fog adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak a ki kiál 

Pisi ár lOu('0-ál vagyis készpénzben vagy óva­
dékit épesnek nyilvánított értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni vagy neki a bíró­
ságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről ki­
állított elismerv nyt tszolgáltatni.

T.-Kanizsán 18:17 évi szept. hó 16-án.
A kir. jbiróság mint tkvi. hatóságnál.

17 ] —I. Dr. Németh, kir. aljbiró.

9246 sz. t kvi 897.

Árverési hirdetmény
A törökkanizsai kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Nedelykovics 
Milán szegedi lakos végrehajtanának Janko-
vits Katalin férj. Petrovics Milosné zsúlová-
ri lakos végrehajtást szenvedő ellen 900 fr.t 
tőke ennek 1886 évi szeptember hó 27 tői 
járó 6"0-os kamatai valamint 86 írt 80 kr 
költség kielégítési ügyében a területén levő 
a feketetói 2Ó1 sztjkvben A I a. 457 b 590 a 
643/a és 932 a hr. sz. a. felve t '|, urb. 
telekföld 1379 kikiáltási árb in Feketetó község 
házánál 1898 évi február hó 26-ík napján d. 
e. lo órakor bírói végrehajtási árverés alá 
fog bocsáttatni és a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%’át vagyis 137 frt 90 kr készpénzben 
vagy ovadékképes nyilvánított értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíró­
ságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről ki 
állított elismervényt átszo'gáltatni

T.-Kanizsán, a kir. jbiróság mint t'kvi 
hatóságnál 1897 julius hó 23 án 
11 l—i Dr. Németh, kir. aljbiró.

9636 sz. tkvi. 1897.
Árverési hirdetmény.

A tkanizsai kir. jbiróság mint te ekköny- 
vi hatóság közhírré teszi, hogy a tkanizsai 
központi takarékpénztár végrehajtanának Kom- 
losán f. Folye Márta óbéb<i lakos végrehaj­
tást szenvedett ellem végrehajtást ügyében a 
kérelem következtében a végrehajtási árve­
rés 1OO frt tőke enne - I897 évi április ho 
10-től járó 6°0 kain Uai 2 frt 65 kr óvási 
1I3"0 váltó dij valamint 27 Irt 25 kr költség 
kielégít se vegeit a területen lévő az óh bai 
1109 sz. tjkvben Alá. (7—8 b) 1442 b t, 
1779 b, 23Ól|b és 2362fi t hr. sz. a felvett 
szántóföldek .">96 Irt ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik Az árverés 
megtartására határidőül 1898 évi február Ilii 
18-án d. e 10 órája Ü-Béba községház ihoz 
kitiizvíik azzal, hogy az ai verés alá bocsátott 
ingatlan a kikiáltási ron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ar lo"|„ át vagyis 59 Irt 60 kr kész­
pénzben a kiküldött kezűhez letenni, vagy 
neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bá­
natpénzről kiállított elismervény i átszolgál­
tatni. 16 1 — 1

T.-Kanizsán a kir. jbiróság mint telek­
könyvi h itóságnál 1897 évi nov. hó 25-én.

Dr. Németh kir.. aljbiró

2O298 szám tkvi 1897
Együttes-árverési hirdetmény.
A n.-kikindai kir. trvszék mint tkvi ha 

tós ig közhírré teszi, hogy az I. Ilkikilldai 
takarképénzlár, népbank, közgazdasági bank, 
a nkikindai takarék es eialegegylet, Steinitz 
Kálmán s fia cég Leitz Sebő együttes vegre- 
hajtatoknak Dr. Ruzsits György nngy-fikindai 
lakos végrehajtást szenvede t elleni 300 frt 
tőke és jár. kié égitése miatti Ügyében a nki- 
kindai i568 sz. tjkvben A I. I sor 2798 hr 
I07 öisz. ház 605 írt az 11. o 7 484 szljkv- 
hea A -|- 1 sor 12001 1215 I46 hr számú
12O74 kát. szántó 359 írt az u. o. I848 sz. 
tjkvben VI. 1 sor 7o'i> alatti szántóból iij. 
Szredojev Kosztára Dr. Ruzsits Györgyről 
részállott 'jl# rész jutákká löo frt s végül 
az u. o. 87o8 sztjkvben A -j- 1 sor 12ool — 
12I59I94 hr 12128 kát. szántó 324 frt ki­
kiáltási árban a kir. tszék árverési ‘ermeben 
in ég pedig a 7484 és 871)3 sztjkvben ingat­
lanok a C 1 —4 alatti terhek fentartásával
1898. évi március hó 12-ik napjait d. e 10 
Órakor hír. végrehajtási árveres alá (og bo- 
csájtatni és a kikiáltási áron alul is el tog 
adatni az árveres a nkikindai 3123 614 6969 
és 7311 szljkvbeni ingatlanokra el nem ren­
delletett. mert a 3123 és 614 sztjkvben in­
gatlanokra mar kérvényező érdekében és a 
HÍ6997 sz. alatt a hirdetmény kibocsájlátott 
— a 73I1 sztjkvben a birtok -f- a. a 6959 
sztjkvben pedig I. II. a foglaltatván minden 
egyes parcella külön bocs íjtandó árverés alá 
adójuk pedig együttesen lévén kimutatva — 
a kikiáltási ái külön-külöu meg nem alapít­
ható, az púdig hogy együttesen bocsássanak 
árverés alá nem is kéretett.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár lo"n-át készpénzben vagy óvadékké­
pes értékpapírban a ki üldölt kéz hez leien 
ni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelye­
zett eüsmerv' nyt átszolgáltatni.

Nagy Kikindán, a kir. tszék mint tkvi 
hatóság 1897 évi dec. hó 4 én 7 1 — 1

Orosz, kir. tvszéki biró
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TARTOZIK.

Felszerelési számlának 818
1
64

Folyószámla-kamat n 1109 91
10"l„ betét-kamat-adó „ 2161 I ti
Kincstári illetékek // 116 50
Helyiségbér Y) 660 —
Tiszti fizetések 6227 —
Betét-kamat r 21 <52 39
Kezelési költség Yl 1650 31
Visszleszámitolási-kamat 6433 03
Adó ?i - . 4333 47 44462 41

Nyeremény :
áthozat 1896-ik évről 588 54
folyó 18 9 7 - i k » » 14676 — 15264 54

I 59726 95

zárz

ÍÍÚVETEL

588 54Nyeremény-ál hu. a í, 1896-ik évről 
Erőni * számlától
ngatlanok haszonbér 

Jutalék 
Váltó-kamat 
Jelzálog-kamat

2057 
<98 

45166 
11049 59726 95

9726 95

VAGYON.
iérlBfl-száila M [teste 31-én. TEHER.

Váltók :

—

Részvénytőke ...... IOOöuO
Személyhitelű ...... 396354 85 Tartalék-alap............................. 22032 51
Jelzálog! fedezettel .... 205430 — 601784 85 N,-Kikinda város szegényházára

903Jelzálogos kölcsönök .... 773558 54 szánt alap. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pénzkészlet.................................. 8088 49 Betétek 489649 72
Folyószámlái adósok .... 66293 66 Visszleszámitolt váltók. 124211 65
Ingatlanok.................................. 33339 24 Engedményezett jelzálogkölcsönök 7302*0 12
Felszerelések............................. 2700 — Folyószámlái hitelezők 8037 40
Különfélék ....... 6257 13 Betét kamat-adó........................ 1185 07
Előre fizetett visszleszámitolási Előre felvett kamatok , 4213 70

kamat........................................ 453 81 Nyeremény :
Hátralékos jelzálogkölcsön-kamat 3291 99 Áthozat 1896-ik évről 588 54

Folyó 1897-ik „ 14670 15264 54

1495767 71 1495767 7 1

A kttny velőségórt:
Nikolits s, k., Pavlicsek József s. k„ Dr- Bogdán Zsivkó s. k. Adámovits Miklós s. k , Balassa,
pénztárnok. igazgatósági tag. igazgatósági elnök. igazgatósági tag. czégvezelö titkár.
Jelen mérleget és a csatolt veszteség- és nyereség-számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk, azok egyes téte­
léit a megejtett leltározás után a főkönyvvel és a tényleg meglevő értékekkel megegyezőnek, a törvény és alapszabálya­

ink értelmében felállítottunk találtuk.

Lotity Milivoj s. k,
felügyelőbizottsági tag.

Novakovits János s. k.,
felügyelőbizottsági elnök.

Röser Mihály s. k.,
felügyelőbizottsági tag

ii¥á
Á közgazdasági bank részvénytársaság (ukikindai cég) f. 1898 évi január hó 30-án d. u. 3 órakor hivatalos helyiségében

V-ik évi rendes közgyűlését
tartja, melyre tisztelt részvényeseit az alapszabályok 10 és 13 §§ aira való utalással ezennel meghívja.

TÁRGYSOROZAT
1. Az igazgatóságnak a lefolyt üzletévről szoló jelentése.
2. Az igazgatóságnak a tiszta nyeremény felosztására vonatkozó javaslata.
3. A felügyelő bizottságnak jelentése az évi mérlegről és számadásokról úgy az igazgatóságnak a nyereség fel­

osztására vonatkozó javaslatáról.
4. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak adandó felmentvény felett való határozathozatal.
5. Az igazgatósági elnök és végrehajtóbizottság évi tiszteletdíjjának megállapítása.
6. Kisorsolás folytán kilépő három igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Elhalt Vidák Péter felügyelőbizottsági tag helyének betöltése.
8. Kisorsolás folytán kilépő öt választmányi tag helyének betöltése.
9. Esetleges indítványok.
Az 1897 iki mérleg és az igazgatóságnak ezen üzletévröl szóló jelentése f. évi január hó 22-töl kezdve a bank 

hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt ki lesz téve és nyomatott példányokban a tisztelt részvényesek rendelkezésére áll.
Az igazgat óságért Dr. Bogdán Zsivkó, elnök.

KIVONAT AZ ALAPSZABÁLYOKBÓL :

10. §. A társaság ügyeiben a részvényesek az őket megillető jogokat a közgyűlésen gyakorolják — melyen minden a 
közgyűlés előtt három nappal a társulat pénztáránál vagy az igazgatóság által a meghívás! hirdetményben e célra kijelölt helyen 
letett részvény tulajdona egy szavazatra jogosít.

A letett részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgál 
13. §. Senki sem bírhat húsz szavazatnál többet úgy saját nevében mint meghatalmazás utján együtt.

Nyomatott a K:a 'ói Nyomdában Nagy-Kik indán 18' 8

kijelölt helyt 
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